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EPERJESI LAPOK
Az eperjesi „Széchenyi-kör“ és a „sárosmegyei

Szerkesztői iroda és kiadó-hivatal: 
főntca. 328-ik szám alatt, 

az Eperjesi Bankegylet könyvnyomda-helyiségeiben, 

ide intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény, 
valamint előfizetés, hirdetmény és a kiadás körüli panaszok.
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Egy röpirat, melyből sokat tanul­
hatunk.

ív.
Ezek után a III. fejezetben azon kérdésre 

iparkodik szerzőnk megfelelni: olyan-e a német 
cultura voltaképeni értéke, a mely arányban áll a 
veszélyekkel és bajokkal, a terhekkel és áldoza­
tokkal. a melyeket a germanismus megtörése vagy 
épen elősegítése hazánkra nézve előidéz?

Lássuk röviden, mint teszi ezt.
Előrebocsátván a tudománynak a nemze­

tekre való rendkívüli befolyását, konstatálja szer­
zőnk, hogy sem Franciaországban, sem Angliában 
nem teremnek oly gombamódra a munkák, mint 
Németországban, hol az évi kötetek száma átlag 
12—15,000-re rúg. Nincsenek ide betudva a hír­
lapok s a nagy számú különböző folyóiratok.

„E nagy számban képviselvék: regények, 
történetek, alkalmi kiadványok, rőpiratok, mono- 
graphiák, commentárok, exegesisek. vitairatok, ok­
mánykiadások stb.“ Vannak azok közt olyanok, 
melyek becsesek nemcsak a jelenre, hanem az utó­
korra nézve is. De ezeknek száma vajmi kicsi a 
selejtesekéhez képest. S hogy ez igy van. maguk 
a németek is elismerik. így a többi közt „Bam­
berger hangsúlyozza, hogy a német irodalomban 
1870 óta az elposványodás egy neme kezd mutat­
kozni.“ Nemzetgazdaságuk nem egyéb, mint „az 
aprózó rendszereskedés kothurnusára szoruló defi- 
nitió"; mennyivel szellemesebb az angolé és fran­
ciáé. (Olv. az „Economist“-et. és a „Journal des 
Economist"et). A földrajzi tudományra azt mondja 
Kettler: „Utazóink nagy része külföldiek költsé­
gen s külföldiek szolgálatában tette utazásait, mert 
hazájok nem adtak meg nekik a szükséges eszkö­
zöket. — Vegytanukról igy szól Kolbe: „Nem tör­
ténik először, hogy megbeszélés tárgyává teszem 
és leleplezem, hogy a német vegyészet kísérleti 
vizsgálódások és mélyre menő tanulmány helyébe 
üres okoskodásokat állít. Nem tehetek másként, 
de hazámfiainak vegyészetünkre kevéssé kedvező 
jövőt vagyok kénytelen jósolni: teszem ezt fájda­
lommal, de meggyőződésből." Igen érdekes fényt 
vet a németek „Gründlichkeit“-jára az a vita, 
mely dr. Felletár hazai tudósunk, és dr. Ulex 
hamburgi vegyész közt fölmerült, s a melyben 
ugyancsak csúfot vallott dr. Ulex uram.

Történetírásuk megbízhatóságára nézve pedig 
eclatans eset a Pertz-féle „Monumenta Germaniae 
historica“ egy kötete. „Midőn ugyanis, beszéli 
szerzőnk, „egy ily kötet Münchenből a szélrózsa 
minden irányában szétküldetett, s a könyvtárno­
kok azt meg sem nézve illető helyére állították, 
jön egyszerre egy rimánkodó levél, melyben a 
monumenták kiadói égre-földre kérték a könyvtár­
nokot, hogy a mondott kötetet küldjék mihama­
rább vissza. A kötet visszaküldetett s nagy volt a 
meplepetés, midőn ugyanazon kötet más beosztás­
sal s részben tartalommal ismét visszakerült. — 
Hogy mi történt, nem tudni, de azon körülmény­
ből következtetve, hogy a kiadók siettek az egytől 
egyig visszatért példányokat nyomban megsemmi­
síteni, valami igen furcsának kellett történnie.“ 
Ebhez sem kell aztán commentár!

A németek szinmüvészetére jellemzők Lindau 
következő szavai: egy decennium óta igazán be­
cses és r. ’adandó értékű színmű nem Íratott Né­
metországban. Francia színmüvekkel és operákkal 
•.frissítik fel a repertoirt“. Annál nagyobb mérték­
ben terjednek az izetlen és durva Possék s az 
operette-ek, „melyeket azonban a német színpadon 
kivetkőztetnek kellemes, játszi mezéből s a lég- 
nyersebb „Zotte“ alakjában mutatnak be.

Midőn igy szerzőnk amúgy igazában megros­
tálta a németek tudományos és művészeti vliágát, 
méltán elfogadhatjuk Ítéletét, midőn azt mondja: 
Németország nagy eszmékben feltűnően meddő. 
Ezeket a franciák és angolok lánglelkii férfiai hoz­
ták felszínre; a németek csak annyi érdemmel 
bírnak, hogy amaz eszméket chaotikus, rideg fej­
tegetésekkel összezavarták, érthetetlenekké tették.

S mi lehet ennek oka? Megfelel rá Hille­
brand’ midőn mondja: a Halbbildung s a német

gazdasági egyesület“ közlönye.
Megjelen: minden szombaton.

Előfizetési ár: vidékre postán vagy helyben házhoz küldve:
Eg-y évre...........................................4 frt.

Félévre .......................................... 2 „
Negyedévre......................................1 „

Hirdetéseket elfogad: Haasenstein és Vogler Budapesten 
és Becsben, (í. L. Haube m. Frankfurtban.

JHIK.lí’ETÍCSI DI.T:
háromhasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös 

hirdetés jutányosabb.

— Bélyegdij: minden hirdetésért külön 30 kr.— 
Xyilttér minden sor 10 kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. — Bérmentetlen 
levelek csak ismerős kezektől fogadtatnak el.

tudósok szerénytelensége, feltűnési viszketegsége, ha­
tárt nem ismerő gőgje. Hogy mint teremnek a néme­
teknél igen gyakran a müvek, eléggé mutatja 
Schröder példája, ki önvallomása szerint Wigand 
könyvkiadó számára török nyelvtant irt, a nélkül, 
hogy törökül csak egy szót is tudott volna.

E tulbő könyvtermeléshez járul a nagyszámú 
hírlap (átlag 3800), melyekről már fölebb is te­
vénk emlitést, s melyeknek nagy része nem fog­
lalkozik egyébbel, mint csekeíy értékű kérdések 

I agyonfejtegetésével, vagy pedig egyéb folyóiratok- 
; bán megjelent cikkek újra lenyomásával. S azért 

mégis virulnak mint a gaz a tiszta, egészséges 
. buzakalász rovására; „hajszolják és kapkodják az 

alkalmakat, hogy sebtében hevenyészett tudomá­
nyos kotyvasztékokat dobjanak oda a hiszékeny 
olvasó közönségnek megérlelt tudományos buvárlat 
cégére alatt; léha játékot űznek még ki nem forrt 

i és fejlődött gondolatokkal a mindent eltűrő kö- 
i zönség szemfényvesztő kápráztatása végett.“ Jel­

lemző a német hírlapirodalomra azon tény is, | 
hogy „Gierke egy vállalatot indít meg, oly mun- j 
kák közlését célozván, melyek sem önállóan, sem 
pedig folyóiratokban nem közölheiök, hanem a 
kétféle közlés igényei közt a középen állanak. — 
Vájjon milyenek lehetnek azok?

íme a német tudomány és hírlapirodalom 
félszegségei, egyoldalúsága, szemtelenségei, selej- 
tessége! És mi magyarok tiszteljük, szeretjük, ta­
nuljuk, bámuljuk az ő jobbára összetákolt könyvei­
ket. Érezzük is a hatást, nyögünk is a németek- 
kef együtt a „Ilalbbildung“ súlyos ónja alatt. S 
ha még a tudományos irodalom maga volna a 
csábitó, nem szólnánk, mert az utóvégre is kevésbé 
veszélyezteti a nemzeti szellemet és erkölcsöt s 
azután a nemzetközi irányiatoknál fogva a jót, 
szépet és igazat elfogadni kötelességünk is, a mint 
csakugyan Helmboltz, Müller János és Miksa, 
Goethe, Schiller, Lessing, Herder, Wieland s más 
fenkölt szellemű tudósok és költők előtt meg is 
hajiunk: de midőn azt tapasztaljuk, hogy nálunk 
a nemzeti nyelven irt jeles, eredeti gondolatokban 

' bővelkedő munkákat észre sem veszik; hogy jeles 
költőink újabb productumairól alig akarnak tudo­
mást venni; hogy más idegen nemzetek, a fran­
ciák és angolok, igazán nagyon becses termékei­
vel nem tőrödnek, és csakis a németek szolgála­
tába szegődnek, azokénak, a kik az előbbiek mel­
lett nagyon messze maradnak: kénytelenek va­
gyunk feljajdulni és kérdezni: mi lesz ennek a 
vége ?

Ezekben előttünk áll a tükör, mely Német­
ország culturájának ránk magyarokra való hatását 
hiven és tisztán elénk tárja.

De szerzőnk itt még nem állapodik meg. — 
Hogy teljes világításba helyezze Németország je­
len állapotait, rövid de hű vonásaiban rajzolja 
még annak politikai, gazdasági és társadalmi éle­
tét is. Mi bátran mellőzhetjük ezeknek bővebb 
ecseteléset, mert e tekintetben inkább emancipál­
tuk magunkat, hogysem szükségessé válnék azok­
nak bő részletezése. Mit törődünk mi azzal, hogy 
milyen náluk a parlamentáris élet, melyet a „var- 
zini augur“ vas körmei tartanak hatalmasan le­
szorítva s mely azoknak szétzüllésével hogy mivé 
növi majd ki magát, most tán sejthetjük, de biz­
ton meg nem mondhatjuk Mi közünk nekünk 
ahoz, hogy mily viszony fűzi együvé a kisebb ál­
lamokat, melyek Poroszország vas keze alatt, nyög­
nek; a kapocs láncai az első megrázásnál szét 
fognak hullani. Minek rajzolnék a socialismus üzel- 
meit, melyek ellen hiába csikarta ki Bismarck 
erőszakkal alkotott rendszabályainak sújtó fekete 
betűit. Elaltathatta azokat egy időre, hogy később 
annál hatalmasabban üssék fel hydrafejöket.

A militarismus domináló felfuvalkodottsága, 
a rendjeles hivatalnoksereg meghunyászkodó alá­
zata és pressiója nem fogja a németeket vissza­
tartani azon válságoktól, melyekbe országukat ők 
maguk fogják sodorni. Németország nem számíthat 
barátokra, Európának nincsenek irányában sym- 
pathiái. „Wenrr wir Augen habén, um zu sehen, 
Ohren um zu hören, so müssen wir eingestehen, 
dass wir das bestgehasseste Volk Europas sind“, 
mondja Hillebrand Károly. S ez mind azért van,

mert külpolitikai viszonyai a leghiányosabbak, s 
ennek oka a németek határtalan gőgjében, kap­
zsiságában, Bamberger szerint „rémitő nagyszáju- 
ságukban“ keresendő.

Demokratikus elvekről összevissza zagyvái­
nak mindent egyes müvekben, de a demokratiát 
nem ismerik.

Codificatiójok jobbára ..flickende und über­
tünchende Gesetzgebung“, mint egy tudósuk meg­
jegyzi.

Gazdasági politikájuk is sülyedt a múlt idők­
höz képest. Tény ugyanis, hogy már a bécsi, s 
még inkább a philadelphiai kiállításon a német 
ipar megveretett. „Németország hivatása a dur­
vább és selejtesebb áruk szolgáltatása, finomabb 
és nemesebb készítményekhez nincs talentom,“ 
hangzik az általános vélelem. Vagy mint Bamber­
ger mondja: igen sok ipari termék csekély értékű 
volta, sok iparos lelketlensége vevőik irányában, 
a munka iránti kedvetlenségük s ezzel kapcsolat 
ban ügyesség s Ízlés hiánya, oly hibák, melyek 
immár nemzedékeken végig vonulnak.“ S ezeken 
a bajokon aligha segítenek Bismarck újabb tervei.

A mi a németek társadalmi életét, a copfok 
és tekintélyek hazáját, illeti, elég jellemzők Val- 
berte szavai: ott „a társadalom a disciplinán, a 
köteles tiszteleten, az auctoritáson alapszik, hol a 
rangosztályok szigorú fenntartása alapelv, s hol 
legtöbb nélkűlözhetlen erénynek az tartatik. l a 
kiki megmarad a maga sphaerájában s abból c-ak 
felsőbb parancsra s tempóra: egy, kettő, három, 
lép ki.“ Innen az irigység, az intriga, a szolgai 
alázatosság felfelé és durvaság lefelé.

Műveltségűkre vonatkozólag egy utazó e jel­
lemző és tanulságos észrevételt teszi: „Sokat utaz­
tam mindenféle tájakon, keleten ép úgy, mint 
nyugaton, találtam parasztokat, kiknek modora 
bizonyos fokig kifogástalan, de kijelentem, hogy a 
legkülönösebben nevelt emberek Európában, de egész 
világon a poroszok.“ Éhez nem kell bővebb ma­
gyarázat a Burschenschaftok dicső hazájában.

Szóval -gyűlölet a társadalmi osztályok kö­
zött, mondja szerzünk, „hencegő militarismus, fel­
tétlen tisztelete a rangnak, az auctoritásnak, plety­
kálkodás, kisvidékiség s a formák uralma jellem­
zik a német társadalmat“, melyekből mi magya­
rok egyátalán mit sem kérünk, de még csak nem 
is irigyeljük attól a fennen magasztalt Cultur- 
Volktól.

Perecparti

A „Széchenyi-kör“ nyilvános elő­
adása.

Napról napra uj bizonyítékait bírjuk azon 
örvendetes ténynek, hogy a Széchenyi-kör halad, s 
hogy az egyesület azon virágzása, melyről a múlt 
évi jelentés és diszgyülésünk imposáns benyomása 
tanúskodtak, korántsem jelezte még a culminátió 
pontjának elértét, melyen túl már a megállapodás 
vagy épen a fokonkénti hanyatlás következik. A 
kör rendes működésének szakadatlan jelenségein 
kivül mint újdonságokat, mint vívmányokat csak az 
imént üdvözöltük a dalegylet s a zenekar meg­
alakulását, s ime már a múlt hó 29-én megtar­
tott előadás ismét egy uj téren tüntette fel hala­
dásunkat, a mennyiben először adatik elő oly da­
rab, mely a Széchenyi-kör egyik tagjának müve, 
melynek keletkezése tehát a Széchenyi-körből in­
dult ki.

Pedig ha a kezdeményezés sikere biztosítéka 
a továbbhaladásnak, úgy, azon siker után, melyet 
Kyss Géza eiső vigjátékával elért, van okunk s 
jogunk remélni, hogy a derék példa követésre 
találand, s hogy — a mit különösen óhajtunk — 
maga a szerző nem fog ezen egy müvénél meg­
állapodni. A közönség egyhangú kivánatának adunk 
e szavakkal kifejezést, s azért reméljük, hogjT e 
kivánat nem fog teljesítetlen maradni.

A „Tűzoltók a színfalak mögött“ annyiban 
alkalmi vígjáték, a mennyiben a tárgya s a múlt­
kori előadás célja közötti összefüggés félreismer- 
lietlen; de bár ehhez képest a szerző épen nem 
tűzte ki feladatául iránydarabot Írni, vagy vigjá-



tékát valami nagyobb szabású költői mű igényei­
hez mérni, a darabnak egyes, igen ügyesen ki­
domborított jellemei, az üde humoru jelenetek 
közé beszött kis szerelmi dráma, a heijzetek el- 
lenállhatlan komikuma, a némely monológban föl­
merülő szellemdus reflexió s végre az a meglepő 
szinpadismeret. melylyel a jelenetek hatása kiszá­
míttatott. nem hagyhat fenn kétséget az iránt, 
hogy e darab egy valóban hivatott tehetségnek 
volt első terméke. .....

Hogy a fényes siker, melyet a vígjáték mu­
lattató tartalmán kívül a közreműködőknek jeles, j 
s a mi ez alkalommal különösen feltűnő, de tér- 
mészetes is volt: buzgó és lelkes játékának, az 
ügyes rendezésnek s a dal- és zenerészletek hatá­
sának is köszönhet, nem volt váratlan, arról a 
zsúfolásig megtelt színház tett bizonjságot, közön­
ségünk ez estve a tetszésnyilvánításokban is vala­
mivel kevésbé fukar volt, mint különben, az első 
felvonás végjelenetét (már t. i. a dalokat) a szűnni 
nem akaró taps folytán ismételni kellett, a nőket 
elhalmozták virágcsokrokkal, s Kyss Géza bará­
tunk egy „az eperjesi Széchenyi-kör több nőtag­
jától származó szép koszorút vitt haza, első szinirói 
diadala emlékéül. . .

De lássuk az egyes szereplőket; először is 
a nőket.

Ha azt mondjuk, hogy Krajzell Aranka ur- 
hölgy fényesen megfelelt ‘szerepének, azzal nem 
mondunk újat: de a mit róla elmondhatunk, s a 
mi dilettánsoknál ritkaság, az azon tény, hogy a 
következetes haladás, melyet első föllépte óta foly­
ton tanusit, s azon valóban művészi játék, mely­
ben haladása Csillag Mathild szerepében culminált 
minden várakozást szükségkép fölölmult. Fiizy Al­
biné urhölgy Fellegváryné jelentéktelen szerepéből 
is tökéletes tvpust tudott alkotni; „olyan jó és ter­
mészetes“ volt az a színésznői routine, melylyel 
Tapolyi Mukitól a „sampusz-t“ kierőszakolni tudta. 
Kuzmik Margit urhölgy is élénk és kedves kis Ara­
bella volt.

A férfiak között — nehogy a szerző szerény­
ségét sértsük — első helyen Joób Imte úrról kell 
szótanunk. Ő mint Krucz Pista megint remekelt; 
alakitása talán még Rejtei-jét és Ugri Miskáját is 
felülmúlta; az a jelenete, mikor az ágyon ülve, 
lábát lelógáztatva, pipával szájában felesel vissza 
a tűzoltó-parancsnoknak, egyike volt a darab leg­
sikerültebb mozzanatainak. Kyss Géza báró Hegy­
hátija feledhetetlen lesz előttünk; a szerző észre­
vehető előszeretettel alkotta meg darabja ezen 
egyik legkiválóbb alakját, mely újság és eredeti­
ség tekintetében méltóan sorakozott azon typu- 
sokhoz, melyeket eddigi szereplésében feltüntetett.

Gráf Lajos ur minden tekintetben kitett ma­
gáért ; játéka, éneke pompás volt s valóban a Szé­
chenyi-kör fájdalommal néz azon idő elé, midőn e 
kiváló műkedvelőnk eltávozand körünkből: itt egy­
úttal meg kell jegyeznünk, hogy a második fel­
vonás nagyhatású cantátája (Don Diego, Donna 
Blanca) Káldy Gyula urnák a budapesti zenede 
igazgatójának szerzeménye, s Gráf Lajos ur ré­
szére ezen alkalomra készült. Horváth Ödön ur 
marcona tűzoltó-parancsnok volt s nehéz szerepé­
nek derekasan megfelelt; Szabó Géza ur is ismert 
kellemes föllépése és modorával játszotta a sze­
relmes Aladár szerepét. Originális alak volt Sztrahe 
Adolf ur Tapolyi Mukija, a harmadik „tiszteletbeli 
fiatal ember,“ kinek szerepe pompásan illeszkedett 
be a humóros bonyodalomba. Rubv Géza ur egy 
desperátus vidéki szinigazgató mintaképe volt, s 
azonfölül még a színfalak mögött vigyázóskodott 
is. Végre Kyss Béla ur is hatást tett szürke ci­
linderével s a színfallal, mely az agglegényeket 
majdnem leütötte lábukról.

A tér szűke, fájdalom, nem engedi, hogy oly 
behatóan szóljak az előadás részleteiről, miut ezt 
megérdemelnék; csak azt kell még kiemelnem, 
hogy zenekarunk Hirschmann Ferenc karmester 
ur vezetése alatt először működött közre szinelő- 
adásainkban ez alkalommal, pedig úgy a szép 
praecisióval és nagy hatással előadott felvonás 
közti darabok, mint a spanyol cantata kísérete 
által is. B. A.

Különfélék.
A népkonyha javára befolyt a múlt héten :
Pletényi Endre apát-plebános urnái: a n. 

kéri r. k. plébános ur által felajánlott és itt elár­
verezett 1 hordó borért 20 frt, borkóstolás és ár­
verezés alkalmával a jelenvoltaktól : 1 frt 80 kr.

Kóseli Frigyes urnái: Krajzell Jenő úrtól 3 
frt. a Nagy-Sárosi műmalomtól 10 frt. Bredeczky 
Mór úrtól 4 frt. Dobay Sándor úrtól 5 frt. Rosen­
berg Ignácz úrtól 3 frt.

Lillia B. D. urnái: Rusz Antal úrtól 3 frt. 
Ozv. Grieger Anna urhölgytől 3 frt. Sibalszky 
Adél 5 frt.

Rosenberg Samu urnái: Degner Lina és Mos- 
kovits Julia kisasszonykáktól 50 kr.

A közpénztárnál : Holländer Leo ur Március 
havi járuléka 15 frt. Összesen: 73 frt. 30 kr.

A népkonyha-bizottság ezen kegyes adakozá­
sokat az inégesek nevében megköszönvén, hozzáteszi, 
hogy jelenleg részint készpénzben, részint élelem­
ben 146 adag osztatik ki naponként.

Kimutatás: a Széchenyi-kör szinészeti szak­
választmánya által f. é. februárhó 29-én a hely­
beli önkénytes tűzoltó-egylet javára rendezett nyil­

vános szinműkedvelői előadás jövedelme s kiadá­
sai felöl.

I. Bevételek:
I. Kósch Frigyes ur kereskedésében eladott

jegyekért befolyt: 172 frt 20 kr. 2. Az előadás 
napján a pénztárnál ugyanezen címen befolyt 12- 
frt 90 kr 3 Felülfizettek: a) Pletenyi Endre apát 
plébános ur egy drb. 10 francos magyar arany 4 
frt 64 kr b) Szentandrássy Lajos ur a tit. c) 
Schwarz K. ur 2 frt 60 kr. d) Névtelen 20 kr. 
e) Berthoty Tivadar ur 40 kr. f) Pechy József ur 
60 kr. g) Dr. Szalay Kálmán ur 60 kr. h) R. P. 
10 kr. i) A. B. 10 kr. k) Fontána János ur 1 frt. 
Összesen: 310 frt 44 kr. , . .

II. Ebből kiadatott színpad felállítása, színi
felszerelés, kiszolgálat stb. összesen: ÍQ2 frt 73 ki 
mely összeg levonatván a bevételből maradt 207 
frt. 71 kr. tiszta jövedelem, mely összeg a jelzett 
célra tekintetes Kubinyi Albert urnák mint az önk. 
tűzoltó-egylet elnökének t. Szabó Ede szakválaszt- 
mányi elnök ur által átadatott. Eperjes, 1880. 
márciushó 2-án. leörös József,

sz. v. jegyző.
Meghívás. Az eperjesi jogakademia ifjúsága 

folyó év és hó 15-én délelőtti 11 órakor, 1848 
évi március 15-ike s ezzel együttesen Dessewffy 
Aristid magyar honvéd-tábornok emlékére, a Col­
legium nagy termében — ünnepélyt rendezend — 
Mely alkalomból az elhunyt vértanú tisztelői, — 
a testületi bizottság nevében tisztelettel meghivat­
nak. Kelt Eperjesen, 1880. március 4-én

Meczner Zoltán, 
test, alelnök.

A polgárházak utáni tűzifa: a pagonyokban 
letaroltatván, átvétetett. Értesitjük ennélfogva a 
jogosultakat, hogy a fautalványokat a városi házi­
pénztárban kiválthatják.

Zártkörű táncvigalom Héthárson. A héthársi 
vasúti állomás helyiségeiben — mint értesülünk — 
a tárcái Ínségesek javára közelebb zártkörű tánc­
vigalom fog rendeztetni.

Felhívás. Abauj és Sárosmegye gazdatiszti 
és erdészeti karához! Budapesten megalakult „or­
szágos segély és nyugdíj egyesületünk“ érdekében 
a vidéki fiókegyesület szervezése és a tisztinévsor 
összeállítása iránt Kassán f. é. március 7. napján 
tartandó értekezletre kérem tisztelt szaktársaimat 
legyenek szívesek megjelenni. — Az értekezlet a 
gazdászati tanintézet termében március 7. d. e. 10 
órakor fog megnyittatni. Abauj-Goloss, 1880. feb­
ruár 19-én. Barabás János,

mint az országos egyesület] 
vidéki választm. tagja.

Bíívészeti előadás. Gottlieb Emil bűvész, 
kedden, szerdán és csütörtökön meglehetős számú 
közönség előtt előadásokat tartott, melyek alkal­
mat nyújtottak neki ügyességének s nevezetesen 
gyors emlékezőtehetségének jeleit adni. Egyebek 
között „természetes utón“ megtáncoltatta az asz­
talt is, a mi tudvalévőleg a spiritisták kedvenc 
kisérléte.

Drága takarékosság. — Háziasszony: „Alig 
két hete, hogy ezt a takarékkonyhát vettem és 
már a harmadik ruhámat égettem meg rajta!“

Közgazdaság.
A. S.-A.-Ujhelyben megjelenő „Zemplén“ múlt 

hó 15-ki száma egy megtámadást közöl az első 
magyar általános biztositő társaság ellen.

Ez ellenében ugyanezen lap múlt hó 29-ki 
száma a következő cikket tartalmazza, mely nem- 
zetgazdászati szempontból több oly fontos momen­
tumot foglal magában, hogy el nem mulasztjuk azt 
egész terjedelmében a t. olvasó közönség figyel­
mébe ajánlani.

Alig van nemzet, mely oly bámulatos önmeg­
tagadással eltűri, ha ősi szokásait, institutioit vagy 
hazai vállalatait gyűlöletesen megtámadják, mint 
a magyar. Még a tűrés és szenvedés idejének egyik 
tüneménye ez; lehetetlen különben, hogy eddig is 
szó nélkül maradt volna azon rósz akaratból és 
irigységből származott megtámadás, melynek egyik 
legkiválóbb hazai intézetünk, az első magyar álta­
lános biztositó társaság volt a fent emlitett cikk­
ben kitéve, tehát ugyanazon intézet, mely hazánk­
ban nemcsak nagy reformátorként tnkinthető a biz­
tosítás terén, hanem mely fennállása óta százez­
reket adózott hazafias és közhasznú célokra, s mely 
becsületet és tiszteletet szerzett a magyar névnek 
külföldön.

Mint 1870-ben Berlinben és 1873-ban Bécs- 
ben, úgy most Párisban, illetőleg a párisi börzén 
indult virágzásnak az alapítási szédelgés, és a spe- 
culatio ismét hazánkat is felkeresi, melyet elég al­
kalmasnak tart nyerészkedési céljainak elérésére. 
Nem más célból alakult a közel múltban két uj 
francia biztosító társaság, melynek alapítására Pécs­
ben nem sikerült az engedélyt megnyerni. Ezen 
vállalatok létrehozóinak, a vállalat maga csak ez- 
köz, hogy fognak-e azok prosperálni, vagy hogy 
van-e jövőjük? ez reájuk nézve egész mellékes, 
nekik csak egy céljuk van, t. i. a részvényeken 
nagy hűhó mellett és mennél nagyobb haszonnal 
túladni és ha a manőver sikerült, kétségtelenül 
azonnal hajlandók volnának újabb kétes természetű 
concurrciis vállalatok alapitására.

Hogy az eféle alapítások látszólagosan ma­
gyar szint is öltsenek, nem kiméinek sem fárad­

ságot, sem áldozatot, pár jó hangzású magyar ne­
vet cégérként megnyerni.

Az ezen nemzetgazdászati szempontból felette 
káros tünemények kimerítő fejtegetése a nagy kö­
zönség tájékozása és óvakodása tekintetéből, sze­
rintem a közvéleményt tolmácsoló sajtó feladata 
volna és nem egyes egyéné, mert részemről csak 
annyiban kívánok az emlitett cikkre reflektálni, 
amennyiben az direkte a hazafias első magyar ál­
talános bztositó társaság ellen van irányozva és 
melyet mint ezen hírneves intézet híve és meleg 
pártolója nem hagyhatok szó nélkül.

Alig találok kifejezést az úgynevezett „franko 
magyar biztositó társulat“ érdekében irt többször 
emlitett cikk jellemzésére, mert legalább is saját­
ságos eljárásnak kell kijelentenem, hogy ezen ön­
dicsérettől tuláradozó reklám nem is indirekt, ha­
nem közvetlen az első magyar általános biztositó 
társaság el.en van intézve, melynek egyes rend­
szabályait hamis színben igyekszik feltüntetni és 
többek között teljesen alaptalan cikkíró azon kiszá­
mítása mely szerint az előzetes ingyen év élvezete 
által a biztosító feleknek nyújtott előnyt kicsinyí­
teni iparkodik.

Részemről ugyan épenséggel nem tulajdoni­
tok ezen uj társaságnak oly fontosságot, hogy rek­
lámjai ellenében felszóllalni szükségesnek tartanám, 
mert a nagy közönség okulva hason vállalatokon, 
mindenféle fényes Ígéretek és kecsegtetések da­
cára is megfogja Ítélhetni, hogy melyik társaság 
érdemes bizalmára. Nem is az emlitett reklám, ha­
nem azon nem qualificálható eljárás késztet e so­
rok közzétételére, mely szerint az úgynevezett 
„franko magyar biztositó társaság“ emberei nem 
átalják hirlapilag és levélben egész nyíltan hir­
detni, hogy törekvésük direct az első magyar 
általános biztositó társaság ellen van irányozva, 
melynek népszerűségét nagyobbára a gyors és tel­
jes kárpótlások alapították meg és mely magában 
Zemplénmegyében a lefolyt 10 év alatt közel egy 
millió forintra rugó károkat fizetett. Erről tanús­
kodik többek között egy betekintés végett átenge­
dett eredeti levél is, melyet nevezett társaság bi­
zonyos Jaulusz nevű közege irt — természetesen 
németül — az első magyar általános biztositó tár­
saság egyik hívéhez. Kiviláglik különben ezen tár­
sulat minden intézkedéséből, hogy minden áron az 
első magyar általános biztositó társaság rovására 
akarná magát befészkelni, tehát egyetlen hazai biz­
tositó intézetünk kárára (mert az eddig fennállott 
„Pesti biztositó intézet“, tudvalevőleg beleolvadt 
ezen francia vállalatok egyikébe.)

Ezen kizárólagosan a magyar biztositó tár­
saság ellen irányzott agitátionak, legyen annak 
bármily eredménye, csak káros következménye le­
het a biztosító közönségre, mert ha sikerülne — 
mi fel nem tételezhető — a tekintélyes magyar 
biztositó társaságot azon nagy és terjedelmes tér­
ről, melyet elfoglal, leszorítani, ekkor ismét bekö­
vetkeznék az idegen társulatok közti szövetkezés, 
mely által a biztosítás ismét monopóliummá vál­
nék, mert hiszen köztudomású dolog, hogy minden 
könnyebbités és minden előny, melyben a biztositó 
közönség ez idő szerint részesül egyes egyedül az 
első magyar általános biztositó társaság kezdemé­
nyezésének köszönhető. Tudjuk, hogy ezen társaság 
mely eljárásában a legkorrektebb és legméltányo- 
sabb, folyton uj kedvezményekkel lép a közönség 
elé és hogy hivatásának, mint hazai intézet az ál­
tal is eleget tesz, hogy nagylelkűen adakozik a 
haza oltárán. Ezen intézet károsítása vagy kiszorí­
tása első rendű állásából kétség kivül hátrányos 
visszahatással volna a biztosító közönségre.

De másrészt, ha ezen uj vállalatok nem fog­
nak sikeres eredményre juthatni, azok feloszlása 
ép oly kétségtelen és ekkor biztositottjai ám lás­
sák, hogy hogyan boldogulnak.

Az irigység, mely mérges falánkkal kelt ki 
az első magyar általános biztosító társaság ellen, 
midőn 22 év előtt, keletkezett és melynek hitelét 
röpiratokban és mindenféle más utakon iparkodtak 
ellenei aláásni, most ismét kettőztetett erővel neki 
ront hazai intézetünknek, de mint akkor, úgy még 
inkább megfogja védeni most a hazafiu pártfogás, 
miután fenállása óta erre minden tekintetben ér­
demesnek mutatja magát. A tiszta kezelés a leg- 
loyalisabb eljárás úgy a biztosítások felvételénél, 
mint káresetekben, tisztán magyar intézményei, 
hazafias áldozatkészsége és tekintélyes vagyoni ál­
lapota — ezek oly fényes tulajdonságai, melyek 
ellenében eltörpül azon uj verseny társaság minden 
intézkedése, mely többnyire oly egyének által ve­
zéreltetik és kezeltetik, kiknek kifogástalan szak- 
képességök jellemzésére elég lesz a sokból egy 
párt felsorolni; Moskovitz vezérigazgató (a sir szé­
léig vitt „Securitas“ volt igazgatója.) Fuchs vezér­
titkár (az annak idejében tönkre ment Árpád gőz­
malom volt igazgatója.) Tjvári („Hungária“ és 
„Nemzeti“ bukott biztositó társaságok volt igazga­
tója.) Aaddemacher, a (megbukott „Mercur“ volt 
igazgatója. Lazsánszky, a (megbukott „Kármentő­
volt igazgatója.) Ezek épenséggel nem lehetnek 
hivatva az „Első m. általános bizt. társaság“ le­
győzésére. Horváth.

(Ejiertcs, beit 4. illiirj.
SSír ergreifen íjeute bie geber, um mieber einnml 

einen ©egenftanb ju befpredjen, über méláién bei unő 
fotvoljl, alö überíjQupt im gangén Eanbe fdjott niel ge= 
fdjrieben wurbe unb nodj luirb; weil er eben rtid)t



tékát valami nagyobb szabású költői mű igényei­
hez mérni, a darabnak egyes, igen ügyesen ki­
domborított jellemei, az üde humoru jelenetek 
közé beszőtt kis szerelmi dráma, a helyzetek el- 
lenállhatlan komikuma, a némely monológban föl­
merülő szel lenidus reflexió s \égre az a meglepő 
szinpadismeret, melylyel a jelenetek hatása kiszá­
míttatott. nem hagyhat fenn kétséget az iránt, 
hogy e darab egy valóban hivatott tehetségnek 
volt első terméke. . „

Hogy a fényes siker, melyet a vígjáték mu­
lattató tartalmán kívül a közreműködőknek jeles, 
s a mi ez alkalommal különösen feltűnő, de tér- , 
mészetes is volt: buzgó és lelkes játékának, az 
ügyes rendezésnek s a dal- és zenerészletek hata- 
báliak is köszönhet, nem volt váratlan, arról a 
zsúfolásig megtelt színház tett bizonyságot; közön­
ségünk ez estve a tetszesnyiKánitasokban is \ala- 
mivel kevésbé fukar volt, mint különben, az első 
felvonás végjelenetét (már t. i. a dalokat) a szűnni 
nem akaró taps folytán ismételni kellett, a nőket 
elhalmozták virágcsokrokkal, s Kyss Géza bará­
tunk egy „az eperjesi Széchenyi-kör több nőtag­
jától származó szép koszorút vitt haza, első szinirói 
diadala emlékéül. ..

I)e lássuk az egyes szereplőket; először is 
a nőket.

Ha azt mondjuk, hogy Krajzell Aranka ur- 
hölgy fényesen megfelelt szerepének, azzal nem 
mondunk újat: de a mit róla elmondhatunk, s a 
mi dilettánsoknál ritkaság, az azon tény, hogy a 
következetes haladás, melyet első föllépte óta foly­
ton tanúsít, s azon valóban művészi játék, mely­
ben haladása Csillag Mathild szerepében culminált 
minden várakozást szükségkép fölülmúlt. Fiizy Al­
biné urhölgy Fellegváryné jelentéktelen szerepéből 
is tökéletes typust tudott alkotni; „olyan jó és ter­
mészetes“ volt az a színésznői routine, melylyel 
Tapolyi Mukitól a „sampusz-t“ kierőszakolni tudta. 
Kuzmik Margit urhölgy is élénk és kedves kis Ara­
bella volt.

A férfiak között — nehogy a szerző szerény­
ségét sértsük — első helyen Joób Imte úrról kell 
szólanunk. Ö mint Krucz Pista megint remekelt; 
alakitása talán még Rejtei-jét és Ugri Miskáját is 
felülmúlta; az a jelenete, mikor az ágyon ülve, 
lábát lelógáztatva, pipával szájában felesel vissza 
a tűzoltó-parancsnoknak, egyike volt a darab leg­
sikerültebb mozzanatainak. Kyss Géza báró Hegy­
hátija feledhetetlen lesz előttünk; a szerző észre­
vehető előszeretettel alkotta meg darabja ezen 
egyik legkiválóbb alakját, mely újság és eredeti­
ség tekintetében méltóan sorakozott azon typu- 
sokhoz, melyeket eddigi szereplésében feltüntetett.

Gráf Lajos ur minden tekintetben kitett ma­
gáért ; játéka, éneke pompás volt s valóban a Szé­
chenyi-kör fájdalommal néz azon idő elé, midőn e 
kiváló műkedvelőnk eltávozand körünkből: itt egy­
úttal meg kell jegyeznünk, hogy a második fel­
vonás nagyhatású cantátája (Don Diego, Donna 
Blanca) Káldy Gyula urnák a budapesti zenede 
igazgatójának szerzeménye, s Gráf Lajos ur ré­
szére ezen alkalomra készült. Horváth Ödön ur 
marcona tűzoltó-parancsnok volt s nehéz szerepé­
nek derekasan megfelelt; Szabó Géza ur is ismert 
kellemes föllépése és modorával játszotta a sze­
relmes Aladár szerepét. Originális alak volt Sztrahe 
Adolf ur Tapolyi Mukija, a harmadik „tiszteletbeli 
fiatal ember,“ kinek szerepe pompásan illeszkedett 
be a humóros bonyodalomba. Ruby Géza ur egy 
desperátus vidéki színigazgató mintaképe volt, s 
azonfölül még a színfalak mögött vigyázóskodott 
is. Végre Kyss Béla ur is hatást tett szürke cy- 
linderével s a színfallal, mely az agglegényeket 
majdnem leütötte lábukról.

A tér szűke, fájdalom, nem engedi, hogy oly 
behatóan szóljak az előadás részleteiről, mint ezt 
megérdemelnék; csak azt kell még kiemelnem, 
hogy zenekarunk Hirschmann Ferenc karmester 
ur vezetése alatt először működött közre szinelő- 
adásainkban ez alkalommal, pedig úgy a szép 
praecisióval és nagy hatással előadott felvonás 
közti darabok, mint a spanyol cantata kísérete 
által is. B. A.

Különfélék.
A népkonyha javára befolyt a múlt héten :
Pieté nyi Endre apát-plébános urnái: a n. 

kéri r. k. plébános ur által felajánlott és itt elár­
verezett 1 hordó borért 20 frt, borkóstolás és ár­
verezés alkalmával a jelenvoltaktól : 1 frt 80 kr.

Kósch Frigyes urnái: Krajzell Jenő úrtól 3 
frt. a Nagy-Sárosi mümalointól 10 frt. Bredeczky 
Mór úrtól 4 frt. Dobay Sándor úrtól 5 frt. Rosen­
berg Ignácz úrtól 3 frt.

Lillia B. D. urnái: Rusz Antal úrtól 3 frt. 
özv. Grieger Anna urhölgytől 3 frt. Sibalszky 
Adél 5 frt.

Rosenberg Samu urnái: Degner Lina és Mos- 
kovits Julia kisasszonykáktól 50 kr.

A közpénztárnál: Holländer Leo ur Március 
havi járuléka 15 frt. Összesen: 73 frt. 30 kr.

A népkonyha-bizottság ezen kegyes adakozá­
sokat az inégesek nevében megköszönvén, hozzáteszi, 
hogy jelenleg részint készpénzben, részint élelem­
ben 146 adag osztatik ki naponként.

Kimutatás: a Széchenyi-kör szinészeti szak­
választmánya által f. é. februárhó 29-én a hely­
beli önkénytes tűzoltó-egylet javára rendezett nyil­

vános szinmükedvelői előadás jövedelme s kiadd 
sai felől.

I. Bevételek:
I. Kósch Frigyes ur kereskedésében eladott

jegyekért befolyt: 172 frt 20 kr. 2 Az eloadas 
napján a pénztárnál ugyanezen címen befolyt 12- 
frt 90 kr 3 Felülfizettek: a) Pletenyi Endre apát 
plébános ur egy drb. 10 francos magyar arany 4 
frt 64 kr. b) Szentandrássy Lajos ui u fit. c) 
Schwarz K. ur 2 frt 60 kr. d) Névtelen 20 kr. 
e) Berthoty Tivadar ur 40 kr. f) Pechy József ur 
60 kr. g) Dr. Szalay Kálmán ur 60 kr. h) R. P. 
10 kr. i) A. B. 10 kr. k) Fontána János ur 1 frt. 
Összesen: 310 frt 44 kr. . • •

II. Ebből kiadatott szinpad felállítása, színi
felszerelés, kiszolgálat stb. összesen: 102 frt 73Ki 
mely összeg levonatván a bevételből maradt -07 
frt. 71 kr. tiszta jövedelem, mely összeg a jelzett 
célra tekintetes Kubinyi Albert urnák mint az önk. 
tűzoltó-egylet elnökének t. Szabó Ede szakválaszt­
mányi elnök ur által átadatott. , Eperjes, 1880. 
márciushó 2-án. Teörös József,

sz. v. jegyző.
Meghívás. Az eperjesi jogakademia ifjúsága 

folyó év és hó 15-én délelőtti 11 órakor, 1848 
évi március 15-ike s ezzel együttesen Dessewffy 
Aristid magyar honvéd-tábornok emlékére, a Col­
legium nagy termében — ünnepélyt rendezend — 
Mely alkalomból az elhunyt vértanú tisztelői, — 
a testületi bizottság nevében tisztelettel meghivat­
nak. Kelt Eperjesen, 1880. március 4-én

Meczner Zoltán, 
test, alelnök.

A polgárházak utáni tűzifa: a pagonyokban 
letaroltatván, átvétetett. Értesítjük ennélfogva a 
jogosultakat, hogy a fautalványokat a városi házi­
pénztárban kiválthatják.

Zártkörű táncvigalom Héthárson. A héthársi 
vasúti állomás helyiségeiben — mint értesülünk — 
a tárcái Ínségesek javára közelebb zártkörű tánc­
vigalom fog rendeztetni.

Felhívás. Abauj és Sárosmegye gazdatiszti 
és erdészeti karához! Budapesten megalakult „or­
szágos segély és nyugdij egyesületünk“ érdekében 
a vidéki fiókegyesület szervezése és a tisztinévsor 
összeállítása iránt Kassán f. é. március 7. napján 
tartandó értekezletre kérem tisztelt szaktársaimat 
legyenek szívesek megjelenni. — Az értekezlet a 
gazdászati tanintézet termében március 7. d. e. 10 
órakor fog megnyittatni. Abauj-Goloss, 1880. feb­
ruár 19-én. Barabás János,

mint az országos egyesület] 
vidéki választm. tagja.

Bíívészeti előadás. Gottlieb Emil bűvész, 
kedden, szerdán és csütörtökön meglehetős számú 
közönség előtt előadásokat tartott, melyek alkal­
mat nyújtottak neki ügyességének s nevezetesen 
gyors emlékezőtehetségének jeleit adni. Egyebek 
között „természetes utón“ megtáncoltatta az asz­
talt is, a mi tudvalévőleg a spiritisták kedvenc 
kisérléte.

Drága takarékosság. — Háziasszony: „Alig 
két hete, hogy ezt a takarékkonyhát vettem és 
már a harmadik ruhámat égettem meg rajta!“

Közgazdaság.
A. S.-A.-Ujhelyben megjelenő „Zemplén“ múlt 

hó 15-ki száma egy megtámadást közöl az első 
magyar általános biztositó társaság ellen.

Ez ellenében ugyanezen lap múlt hó 29-ki 
száma a következő cikket tartalmazza, mely nem- 
zetgazdászati szempontból több oly fontos momen­
tumot foglal magában, hogy el nem mulasztjuk azt 
egész terjedelmében a t. olvasó közönség figyel­
mébe ajánlani.

Alig van nemzet, mely oly bámulatos önmeg­
tagadással eltűri, ha ősi szokásait, institutioit vagy 
hazai vállalatait gyűlöletesen megtámadják, mint 
a magyar. Még a tűrés és szenvedés idejének egyik 
tüneménye ez; lehetetlen különben, hogy eddig is 
szó nélkül maradt volna azon rósz akaratból és 
irigységből származott megtámadás, melynek egyik 
legkiválóbb hazai intézetünk, az első magyar álta­
lános biztositó társaság volt a fent említett cikk­
ben kitéve, tehát ugyanazon intézet, mely hazánk­
ban nemcsak nagy reformátorként tnkinthető a biz­
tosítás terén, hanem mely fennállása óta százez­
reket adózott hazafias és közhasznú célokra, s mely 
becsületet és tiszteletet szerzett a magyar névnek 
külföldön.

Mint 1870-ben Berlinben és 1873-ban Bécs- 
• j’i ni®s^ Párisban, illetőleg a párisi börzén 
indult virágzásnak az alapítási szédelgés, és a spe- 
culatio ismét hazánkat is felkeresi, melyet elég al­
kalmasnak tart nyerészkedési céljainak elérésére. 
Nem más célból alakult a közel múltban két uj 
francia biztositó társaság, melynek alapítására Pécs­
ben nem sikerült az engedélyt megnyerni. Ezen 
vállalatok létrehozóinak, a vállalat maga csak ez- 
köz, hogy fognak-e azok prosperálni, vagy hogy 
van-e jövőjük? ez reájuk nézve egész mellékes, 
nekik csak egy céljuk van, t. i. a részvényeken 
nagy hűhó mellett és mennél nagyobb haszonnal 
túladni és ha a manőver sikerült, kétségtelenül 
azonnal hajlandók volnának újabb kétes természetű 
concurreus vállalatok alapítására.

Hogy az eféle alapítások látszólagosan ma­
gyar szint is öltsenek, nem kiméinek sem fárad­

ságot, sem áldozatot, pár jó hangzású magyar ne­
vet cégérként megnyerni.

Az ezen nemzetgazdászati szempontból felette 
káros tünemények kimerítő fejtegetése a nagy kö­
zönség tájékozása és óvakodása tekintetéből, sze­
rintem a közvéleményt tolmácsoló sajtó feladata 
volna és nem egyes egyéné, mert részemről csak 
annyiban kívánok az említett cikkre reflektálni, 
amennyiben az direkte a hazafias első magyar ál­
talános bztositó társaság ellen van irányozva és 
melyet mint ezen hírneves intézet híve és meleg 
pártolója nem hagyhatok szó nélkül.

Alig találok kifejezést az úgynevezett „franko 
magyar biztositó társulat“ érdekében irt többször 
említett cikk jellemzésére, mert legalább is saját­
ságos eljárásnak kell kijelentenem, hogy ezen ön­
dicsérettől tuláradozó reklám nem is indirekt, ha­
nem közvetlen az első magyar általános biztositó 
társaság eben van intézve, melynek egyes rend­
szabályait hamis színben igyekszik feltüntetni és 
többek között teljesen alaptalan cikkíró azon kiszá­
mítása mely szerint az előzetes ingyen év élvezete 
által a biztositó feleknek nyújtott előnyt kicsinyí­
teni iparkodik.

Részemről ugyan épenséggel nem tulajdoní­
tok ezen uj társaságnak oly fontosságot, hogy rek­
lámjai ellenében felszóllalni szükségesnek tartanám, 
mert a nagy közönség okulva hason vállalatokon, 
mindenféle fényes Ígéretek és kecsegtetések da­
cára is megfogja Ítélhetni, hogy melyik társaság 
érdemes bizalmára. Nem is az említett reklám, ha­
nem azon nem qualificálható eljárás késztet e so­
rok közzétételére, mely szerint az úgynevezett 
„franko magyar biztositó társaság“ emberei nem 
átalják hirlapilag és levélben egész nyíltan hir­
detni, hogy törekvésük direct az első magyar 
általános biztositó társaság ellen van irányozva, 
melynek népszerűségét nagyobbára a gyors és tel­
jes kárpótlások alapították meg és mely magában 
Zemplénmegyében a lefolyt 10 év alatt közel egy 
millió forintra rugó károkat fizetett. Erről tanús­
kodik többek között egy betekintés végett átenge­
dett eredeti levél is, melyet nevezett társaság bi­
zonyos Jaulusz nevű közege irt — természetesen 
németül — az első magyar általános biztositó tár­
saság egyik hívéhez. Kiviláglik különben ezen tár­
sulat minden intézkedéséből, hogy minden áron az 
első magyar által «4 uOS biztositó társaság rovására 
akarná magát bciészkelm. tehát egyetlen hazai biz­
tosító intézetünk kárára (mert az eddig fennállott 
„Pesti biztosító intézet“, tudvalevőleg beleolvadt 
ezen francia vállalatok egyikébe.)

Ezen kizárólagosan a magyar biztosító tár­
saság ellen irányzott agitátionak, legyen annak 
bármily eredménye, csak káros következménye le­
het a biztositó közönségre, mert ha sikerülne — 
mi fel nem tételezhető — a tekintélyes magyar 
biztositó társaságot azon nagy és terjedelmes tér­
ről, melyet elfoglal, leszorítani, ekkor ismét bekö­
vetkeznék az idegen társulatok közti szövetkezés, 
mely által a biztositás ismét monopóliummá vál­
nék, mert hiszen köztudomású dolog, hogy minden 
könnyebbités és minden előny, melyben a biztositó 
közönség ez idő szerint részesül egyes egyedül az 
első magyar általános biztositó társaság kezdemé­
nyezésének köszönhető. Tudjuk, hogy ezen társaság 
mely eljárásában a legkorrektebb és legméltányo- 
sabb, folyton uj kedvezményekkel lép a közönség 
elé és hogy hivatásának, mint hazai intézet az ál­
tal is eleget tesz, hogy nagylelkűen adakozik a 
haza oltárán. Ezen intézet károsítása vagy kiszorí­
tása első rendű állásából kétség kívül hátrányos 
visszahatással volna a biztositó közönségre.

De másrészt, ha ezen uj vállalatok nem fog­
nak sikeres eredményre juthatni, azok feloszlása 
ép oly kétségtelen és ekkor biztositottjai ám lás­
sák, hogy hogyan boldogulnak.

Az irigység, mely mérges fulánkkal kelt ki 
az első magyar általános biztositó társaság ellen, 
midőn 22 év előtt, keletkezett és melynek hitelét 
röpiratokban és mindenféle más utakon iparkodtak 
ellenei aláásni, most ismét kettőztetett erővel neki 
ront hazai intézetünknek, de mint akkor, úgy még 
inkább megfogja védeni most a hazafiu pártfogás, 
miután fenállása óta erre minden tekintetben ér­
demesnek mutatja magát. A tiszta kezelés a leg- 
loyalisabb eljárás úgy a biztosítások felvételénél, 
mint káresetekben, tisztán magyar intézményei, 
hazafias áldozatkészsége és tekintélyes vagyoni ál­
lapota — ezek oly fényes tulajdonságai, melyek 
ellenében eltörpül azon uj versenytársaság minden 
intézkedése, mely többnyire oly egyének által ve­
zéreltetik és kezeltetik, kiknek kifogástalan szak- 
képességök jellemzésére elég lesz a sokból egy 
párt felsorolni; Moskovitz vezérigazgató (a sir szé­
léig vitt „Securitas“ volt igazgatója.) Fuchs vezér­
titkár (az annak idejében tönkre ment Árpád gőz­
malom volt igazgatója.) Tjvári („Hungária“ és 
„Nemzeti“ bukott biztositó társaságok volt igazga­
tója.) Aaddemacher, a (megbukott „Mercur“ volt 
igazgatója. Lazsánszky, a (megbukott „Kármentő“ 
volt igazgatója.) Ezek épenséggel nem lehetnek 
hivatva az „Első m. általános bizt. társaság“ le- 
győzésére.______  Horváth.

(gjjtritö, beit 4. iWiirj.
5Sir ergreifen íjeutc öté geber, um mieber einmat 

einen ©egenftanb ju Dejpredjen, über nielcben bei unő 
fotuoljl, alö iiberíjaupt im ganjen ganbe fdjon niel ge= 
fdjrieben wurbe unb nőd) niirb; weil er eben ntdjt



oiitgcbört hat, cint minibe Steile am Äötpcr unitreß I 
Gfnicinwcieiiß ju bilben unb rtadj wie vor cine offene 
grogé ,u ifin.

S)er Gegenftaub, von welchem wir iprcd)cn, ift 
ift bie ilußbilbung ber Ijeranwadjjenben Generation 
un’erer Geweibebefliffenen.

SSie mangelhaft biefelbe ift unb wie wenig (Sorg« 
falt auf felbe im illlgcmcinen vetwenbet wirb, fönntn 
wir täglicf) beobachten. SSir hoben jwar Gc’eve, benen 
bie heften Intentionen ju Grunbc liegen; jumeift ent« 
fpreeben ftboeb bitiéiben unieren fonfreten 93ert)ältni’= 
fen nid)t, wcßfialb fic entiveber gar nicht, ober nur­
halb burchgeführt worben finb unb wabridjcinlidj grünb« 
liehe Reformen werben crleiben muffen, um in baß 
^lei’cb unb íBIut unftreß i'olteß 311 übergehen unb 
überhaupt feite ä'Jurjeln ju taffen.

So ift eß mit bem Schulgeiep, beffen 3nten« 
tionen fonft gewiß ber größten Ánerftnnung würbig 
finb unb cbenio üerfjält fid) bie Sache mit bem Ge« 
werbegeicf, welche?’ in ’’einer jepigen Geftalt einer auß 
íremben 33oben tpcfjfiocricptcn 'Ptlanje gleicht.

Namentlich waß bie allgemeine fowohl, alß bie 
fachliche ilußbilbung ber Lehrlinge unb Getjilfen an« 
belangt, io finb barin fojufagen gar feine Seftimmun« 
gen enthalten. Sie fad)lic^en Prüfungen finb fogar 
gerabeju anßgeicfjlo’jen.

Cb bcifpitlßweiie biefe leptere Verfügung unieren 
SBerhältniffen entspricht ober nicht, ift nicht jdjwcr ju 
ermeffeit, wenn man in betracht jieht, baß anbererfeitß 
eben baö heutige 3eitalter eß ift, in welchem von 3e= 
bermann, ber fich irgenb einem Berufe wibmet — 
ehe ihm geftattet wirb, benfelbcn aubjuüben — sPrü« 
fungen geforbert werben. Szaruin man eß eben f)icr, 
auf bem Gebiete beß d^anbelß unb ber Gewerbe für 
überflüifig erachtete, wenigftenö bie bieobejüglich cfiebcin 
in Äraft gewefenen Ginrichtungen, wenn nicht ¿u er« 
fepen, io wenigftenö ben mobernen Seitanforberungen 
entiprechenb ju reformiren, baß ift eine ^rage, auf 
weldje wir feine plaufilbe Antwort 311 fűiben im 
Stanbe finb.

Gß würbe bloß allgemein eingefefjen unb bie Ne« 
vifion beß Gewerbege’eßeß in ilußfidjt geftellt, welche 
oie Sßefeitigung ber SRängel bejWecfen füllte. freilich 
ift bavon fd)on lange genug bie Nebe, ohne baß jebod) 
baß Síért ernftlich unb wirtlich in Angriff genommen 
werben wäre. Slllem Qlnfcheine nach dürfte bieö auch 
nicht io halb ber gal! fein.

<Da aber baß ’•yublitiim ßieburd) leibet, fo wäre 
eß fehr erwün’cht, wenn enblidj ^Diejenigen, bie bie^u 
in erfter Neiße berufen finb, nämlich bie Gewcrbebe« 
fliffencn ielbft ó^anb auß SBcrf legen würben, um auch 
baß, waß in ber bezeichneten Oiicfjtung auch unter ben 
heutigen 33erßältntf|en 3U erreichen ift, 3U erzielen.

Leiber macht fich eben hier unb namentlich feitenß 
ber Genannten ein mißliebiger Snbifferentíőmuö breit.

©ie Nieifter fümmern fich wenig ober gar nicht Í 
barum, bah ¡hre &ßrlinge ^ie (Sonntagßfcßule befuchen, I 
beren grecpienj für ade biejenigen, bie über Äur3 ober 
Sang ein Selbftftänbigeö @efd)äft ¿u errichten gebenfen, 
’0 unumgänllch nothwenbig ift. 3mmer wieber laufen 
von Seite ber Schulbireftion Älagen unb lange 21116= 
weife ein, welche bie Diamen ber „Schulfranten" ent« 
halten unb faf) fich i’ic 23ehörbe leiber in bie tiaurige 
Uage ver’ept mit voller Strenge cinjuichreiten.

Sollte fich bie 3nbifferen3 in einer fo wichtigen 
Sache auch weiterhin forterhalten, fo fann freilich auch 
von ben beffen Gefepen nicht biejenige Sbirfimg er« 
wartet werben, weldje fo wünfdjenßwertß ift.

3n elfter Neihe ift bähe eß Pflicht ber Gewerbes 
beflißenen felbft, belferen ßuftänben ben Söeg 3U ebnen; 
fie mögen nur 311 ber Ginfidjt gelangen, baß bie 9luös | 
Übung bieier pflicht in ihrem eigenen woljlverftaiibencn 
Sntereffe liegt.

Ojjeoiienigkcitcii.
(fperiefer ^anfverein. 9(m 24. v. DR. würbe 

unter bem Sßorfipe beö Jperni ®r. Gyula Sdjmibt 
bie biebjährige Generalverfammlung beö Gperiefer 3?anf= 
vereinet? abgehaltcn. — fDie Sißung, welche mit ber 
33erlefung beß iDireftionßbeiichteö eröffnet würbe, war 
¿ahlrcich beiucht unb belebt. 33on Seite beß 53orfipens 
ben würbe auch Slrbeitö» unb Sjerbienftvermehrung 
ber S?ud)brucferei betont unb bie baraufbeßüßlichen 
IDaten entwickelt. Szivar nun von Seite ber Cpofi= 
tion in 3weifel gezogen würbe, baß baß Grträgniß ber 
$hid)brúderei mit ben berfelben bargebrachten Cppfern 
im SBerljältniffe fteFje, weil biefelbenim s|'arterrcsGaffen» 
lofale beö neuen Ge’ellfchaftéhauieő unter gebracht würbe, 
fo ift eö bod) eine Shotfache, bah fid) ^hätigfeit 
unb somit auch ber 93erbienft ber genannten íínftalt, ■ 
feit fie bafelbft untergebrad|t ijt, ungemein vermehrt 
hat unb mit jebem Sage gufebenbß fteigert; ganj ab= 
ge’ehen íarm ba§ bie 5)rucferei h’fburd) in ben Stanb 
verießt wuibe, jebe Äonfurrenj am hefigen 'Plape un» 
möglich 3u machen unb bah fd)liehli<h Aufgabe 
einer fo bebeutenben Ärebitanftalt, wie ber 5?anf= 
verein ift, öffentliche 3wecfe 3U unterftüpen, unb füllte 
bieß auch etnifle materielle Cpfer erforbern, welche im 
gegebenen gallé gewiß unbebeutenb finb.

Gegen bie vom 2Iufficf)tßrathe geprüfte SBilanj 
gefchah feine Ginwenbung unb würbe ber ©ireftion 
h’nfichtlid) berfelben baß ííb’olutorium ertheilt.

Weber Antrag ber ©ireftion wirb ber am 1. 3uü 
fällige Goupon mit fl. 12 bereite? am 1. 9Rär3 ein® 
gelöst, hierauf würbe ¿ur Neuwahl ber ©ireftion ge= 
Schritten. S)a§ JRefuItat ergab bie DSieberwahl ber biß« 
herigen DRitglieber, Herren ©effewffij iajoß, Gomboß 
9Hajov, griebrid) Äofch, Äubiniji Sllbert, Sgnaj No» i 
lenberg, <Dr. Schmibt Gtjula, Sritfd) Sela.

Hie Nefrutirung hfli ’n unferem Äomitate bc= : 
gönnen unb befinbet ,id) im vollen Gange. Gs fällt 
auf, baß bie fonft üblich gewefenen Ge’änge ber Gin« 
gereihten bießmal gänjlich fehlen. S)er Nothftanb joll 
— wie wir hören — auch ben Gefunbheitß^uftanb ber 
DRilitärpfIid)tigen merllid) beeinflußt hoben.

Xie Ueberfthweniniungen beginnen. 2)er Sjefcßö« 
fluß ift in golge beß Skjauwetterß unb beß vorgestrigen 
Negenß wieber auß feinen Ufern getreten, waß um fo 
’d)limmer ift, ba baß Giß noch immer nicht abgegan­
gen ift. SDie Straffe befinbet fich baher natürlich wieber 
unter SSaffer in golge beffen bie Äommunifation ge» 
hemmt ift. Gin Urbelftanb bem enblich bod) nur bie 
idjon längft projeftirte Straffenbebung abhclfen fann.

Hobebfällc. 3m Saufe ber SSodje verftarben hier: 
bie ißittwe Samuel Wcaljr, geb. Suianna Gartemann 
unb verwittw. Hherefia Balogh, geb. Swarcijij. griebe 
ihrer 21’dje!

211« Neinerträgnih ber am 29. gebruar vom 
Sscchenijisför veranftalteten ^Dilettanten «SBorfteUung 
würbe ber Mafia beß hiefigen freiwilligen gcaerwchr= 
SJereineß bie Summe von 207 fl. juge-ührt.

Hie Sängerin grt jlfa Cgat), eine Gperieferin, 
bie eine fdjöne flangvolle DUtftimmc befipt unb in 
St.s'Peterßburg — wo fie namentlich mit ungarischen 
fiebern große Grfolge erhielte — engagirt war, ver» 
weilt fid) gegenwärtig hier bei ihren Gltern unb wirb 
fich bemnächft nach Ncoßfau begeben, wo fie ein neueß 
Gngagenient antritt.

Neuer 2lrjt in Sartfetb. £err iDr. S. Nofen» 
felb auß MißsSjebcn, hflt [¡4) fllö prafti’cfjer 2lr3t in 
SBartfelb etablirt.

i'örößvägäßcr Cpalgruben^fticitgcfcllfchft. Söir 
würben aufgeforbert, ben an ber Äpipe ber genannten 
Geiellfchaft ftebenben 21ußfchuß öffentlich 311 eriuchen, 
eine Generalverfammlung einsuberiifen unb von feinem 
bisherigen Gebühren Nechenfdjaft ab3ulegen, waß feit 
langer Seit nicht ber gall war.

Gin fturiofitnt. Sei bem hiefigen 21r3te, Herren 
IDr. Hituß DNoßcinßfi) crfchien biefer Sage ein SSeib, 
Namcnß 3ohanna sPortif auß JBaralja mit ihrem drei 
DRonate alten Sohne, ber bei fünften gan3 normaler 
Mörperbilbung ein Unifum ift, inwiefern berfelbe an 
ber_Stelie beß Slugeß bloß eine fleine ilugenglieber« 
Deffnung hatte. 2)er Augapfel war weber 311 fühlen, 
noch aber burd) bie genaue Untersuchung ber befagten 
Deffnung 311 entbccfen.

Neue Nhiftfalieit. SBei Hdborßfij unb ^arfch ift 
erfdjienen: „iöanberliift" s})olfa»grancaife v. ’Philipp 
gahrbadj, gr. »Preiß 60 fr.

JVrucbtpreife vvnt 5. 1880.
tHi’Hacn per 100 Jtili'úr. . . . . . . p. 11.— 11.50

ft 100 ........................ 13.— 15 —
(férik ft 100 ........................ • • • ff 9.— 10.—
C*nfer ff 100....................... 7.— 8.50
ölni« ft 100 ....................... • • • ff 8.50 9.—
(Srbfeii ff 100 ....................... —.— —.—
Sinlen ff 100 ....................... —.— --.—
ftifolen ff 100 ’....................... —.— —.—
(irt'iipfel H 100 ....................... —.—

Felelős szerkesztő: Jiyss Géza.
Kiadó-tulajdonos: Az Eperjesi Bánhegyiét.
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Árlejtési hirdetmény.
A nagymélt. közmunka és közlekedési 

m. kir. ministerium 1880. évi februárhó 8. 
444. sz. a. rendelete alapján a girált-szvid- 
niki útvonalon Radoma és Felső-Szvidnik 
közt tervezett 52. műtárgy és az ut biztosí­
tására szolgáló karfák és kerékvetök kiépí­
tésére 35201 frt 6G krral engedélyeztetvén, 
ezen munkálatok foganatosításának biztosítása 
céljából az 1880. évi március 22-ik napja
d. e. 10 órájára Sárosmegye alispánjánál 
zárt ajánlati tárgyalás hirdettetik.

A munkálatok kiadása egység árak alap­
ján történik. A versenyezni óhajtók felhivat- 
nak, hogy a munkálatok végrehajtásának 
előállítására vonatkozó, s a vállalati költség 
után számítandó 10°/0 bánatpénzzel ellátott 
zárt ajánlataikat a kitűzött nap reggeli 10 
órájáig a megye alispánjánál annyival inkább 
igyekezzenek beadni, mivel a későbben érke­
zettek nem fognak figyelembe vétetni.

A fennebbi munkálatokra vonatkozó ter­
vek, előméretek, egység árak kimutatása, 
költségvetések, általános és részletes építési 
feltételek a rendes hivatalos órákban a sá­
rosmegyei m. kir. építészeti hivatalnál na­
ponként megtekinthetők.

Eperjes, 1880. évi márciushó 2-án.
Pechy XsigiiioiMl,

alispán.

5975. tk. sz. , 264. 3—3

Árverési hirdetmény.
Az eperjesi kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság részéről közhírré tétetik, misze­
rint Szalyovich Szilárd mint a feltételeket meg 
nem tartó vevőnek kárára és veszélyére a Zsádny 

Ferenc csődtömegéhez tartozó kaproncai 2., 30., 
•17. és 49. számú telekkönyvekben 70,251 írtra 
becsült, azután a buciói 16. és 30. számú telek­
könyvekben 200 írtra becsült, úgy a varjufalvi 
28. számú telekkönyvben 3500 írtra becsült, és 
a trocsáni nem telekkönyvezett s 600 írtra be­
csült ingatlan birtokok az 1880. évi áprilhó 6-ik 
napjának délelőtti 9 órája ezen kir. telekkönyvi 
hatóságnak hivatalos helyiségében megtartandó 
nyilvános árverésen következő feltételek mellett 
fognak eladatni:

1. Kikiáltás árak a fentebbi becsárak, de az 
ingatlanok becsértéken alól is fognak eladatni.

2. A venni kívánók 5% bánatpénzt tartoz­
nak letenni.

3. A vételár */ 3-részét három hó, */ 3-részé, 
hat hó, az utolsó ’/,-részt egv év múlva az ár­
verés napjától számítva 6% kamattal együtt kö­
teles a vevő lefizetni; a bánatpénz az utolsó rész­
letbe számittatik be.

4. Vevő a megvett birtoknak használatába 
azonnal belép, az átiratás azonban csakis az egész 
vételár kifizetése után eszközölhető.

5. Az árverési feltételek meg nem tartása 
esetén a prdts. 459. §-ában foglalt jogkövetkez­
mények súlya a vevőt terhelendi.

6. A vevő köteles a megvett épületeket tűz­
kár ellen biztosítani, úgy az átruházási, valamint 
a közterheket is — ez utóbbit a vétel napjától — 
viselni.

7. A többi árverési feltételek az itteni ki­
adói hivatalnál mindenkor betekinthetők.

Kelt az eperjesi kir. törvényszék mint te­
lekkönyvi hatóság 1880. évi januárhó 29-én tar­
tott üléséből.

Tahy, Kőszeghy,
h. jegyző. h. elnök.

371. sz. _ 269 1—2

Árverési hirdetés.
A m. kir. vallás- és közoktatási ministerium 

363371.879 sz. rendelete alapján, a mislyei tanul­
mányi alapítványi uradalomhoz tartozó osvai er­
dőben (Kassa városához l’/2 mértföld, a mislyei 
vasúti állomáshoz 3/4 mértföld) több évi favágás 
hocsájtatik zárt ajánlati árverés mellett eladásra. 
A kijelelt erdei vágások faneme tölgy, és összesen 
4861 frt 44 krra van becsülve, — a részletes fa- 
becsü A. Mislyén az erdőmesteri hivatalban bár­
mikor megtekinthető.

Versenyezni szándékozók zárt ajánlatukat f. 
évi márciushó 15-ig déli 12 óráig Mislyén a fő­
tiszti irodába adják be, az ajánlathoz 500 fi t ova- 
dékpénzt csatolván és kijelentvén a zárt ajánl..t- 
ban, hogy az árverési föltételeket ismerik és azo­
kat elfogadják. — Az árverési föltételek az ár­
verés napjáig a mislyei erdőmesteri hivatalnál, a 
verseny napján pedig a főtiszti irodában meg­
tekinthetők.

Utóajánlatok vagy a föltételektöli eltérések, 
el nem fogadtatnak. Vállalkozók, kik az urada­
lommal perben állanak vagy az uradalomnak sar- 
toznak nem versenyezhetnek.

Mislye, 1880. év februrrhó 25-én.
M. k, közalapítványi főtisztség.

Hirdetés.
Kis-Szebeuben, néhai Boer Friderika el- 

haltával hátramaradt összes ingó és ingatlan 
vagyon; — u. m.: ház, 27 catastralis hold 
szántóföld, 3 kert, csűr, gazdasági szerel­
vények, bútorok, gabona és krumpli — ösz- 
szesen vagy részletenként szabae kézből eladók.

Bővebb értesítés nyujtatik 14 napig Boer 
Friderika házánál, azontúl Szanik Szilárd­
nál Kis-Szebenben. 28o 1-2

FERENCZ JÓZSEF’
KKÉSERŰVIZ-F 0RRÁS■

Dr Knránvi Frinvne tanár és királyi tanácsos Bu- Ul . rvuiaiiyi riiyyes, dapesten. „Különösen az által 
tűnik ki, hogy enyhén keserű, nem kellemetlen izű és hogy még 
hosszabb használat után sem zavarja meg az étvágyat és emésztést.

fir fíphhéirrit I ainc tanár és Szt.-Rókus közkór* ur. ueuiidiui Lajos, ház igaz?atója> Budapesten. 
„Könnyen vetethetik és a többi budai vizekhez aránylag kevesebb 
mennyiségben és rövidebb idő alatt hoz kedvező eredményt létre.*4

flr KlQQ Sánrtnr a Szt.-Janos közkórhaz igazba' Ml . IXlOO OdlIUUl , tója. Budapesten. „Valamennyi buda1 
keserüvíz között kellemes ize és jeles hatása által tűnik ki : gyo­
mor- és bélhurutnál, megrögzött székrekedésnél, alhasi vérpan­
gásnál, valamint vértolulásoknál, aranyérnél, étvágytalanságnál.“

Dr. Bamberger Henrik, ‘“í,?“
használatnál sincs semmiféle káros hatása.“

Dr. Mevnert TH az- ®lme»yó®ytan tanára, kor- 
T,/ 1 I n. mánytanácsos Bécsben. „A. nik­
kelt adagok és azok kíméletes hatása által e kóroda egybevágó 
heveny kóreseteinél gyakran fontos okijavalatnak felelnek meg.“

Ezen víz kapható minden gyógyszertár és 
fűszeráru kereskedésben és a Eerencz-József 
keserű-forrás igazgatóságnál Budapesten, vit­
ézi utca IS. sz. a.

Eperjesen CSallotsik JF. W. és Holenia 
182 E. uraknál. 6—10

Elismert mint leghatásosabb valamennyi keseriiviz között. 
Dr I Pllhp W a belgyógyászat tanára, Erlangenben wi . ktuuc VI. „Nem okoz kelletlen mellékhatást, ha nagyobb 
adagban vétetik. Sőt még oly esetekben is, hol a bélnyákhártya 
izgatott e víz fájdalom nélküli székletétet okozott.“



Ezennel közhírré tétetik, miszerint a 
Berzevicze mezővárosi és Hamborg, Stel- 
bach, Balásvágás-Dolyina és Pólóm közsé­
gekben korcsináltatási es italmérési jog, f. é. 
áprilhó 7-én, reggeli 9 órakor Eperjesen a 
kir. közjegvzoi irodában tartandó árvereztetés 
alkalmával — f. é. juiiinshó 24-től számítandó 
3, esetleg 6 további évre, a legtöbbet Ígérő­
nek — egyenként avagy együttesen — fog 
bérbe adatni.

Bővebb értesítést nyerhetni Eperjesen a 
kir. közjegyzői irodában és Berzeviczén Ber- 
zeviczy Edmund urnái.

A közbirtokosság.
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Szemben a népszínházzal.
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3d)imf unb 9kga(rcdjt ber im Siv 
roSer tatitiite gelegenen ©emeinben 
viqe, Jpmnborfl, 3tcílbacb, 
vá<}áé''£pÍ9tn<>' unb wirb geíc-
gentiidj ber ont 7. 2íptti l. 3/ 9 Ubv 
borgens in ber tatlei beS öperieíer főnig!. 
9iotór§ ftattfinbenben Feilbietung auf weitere 
ooni 24. Süni 18S0 311 redpienbc 3, cuentucn 
G nadjeinanberfolgenbe Safyre, cinjein ober 311= 
janimén bem SNeiftbietenben in ^adjt gegeben 
werben.

®ie näheren öebingiingen finb in ßperieS, 
tn Ser Mnit^ct fre$ fönigl. 97vtarű unb 
in ^erjevívje bei bent Herren Crbmmtb 
V. ju.erfcljcn.
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Orient nagy szálloda.
Kerepesi iit H«I<lí»|»e8<eM•

Szállodám, mely Budapest legélénkebb es 
lc'’na"vobb forgalmit helyén, azaz a kerepest 
utón AU. megérdemli, miszerint a iia<2fyerdeii1u 
utazó közönség pártolásának mar annal m J"1'; 
örvendhessen, mert az alanti szoba-arjegjz«-!’ 
szerint bátran állíthatni: hogy szállodám a 
bár bútorzata ép oly tinóm, mint a többi dso- 
rendű szállodáé — a fővárosban lejcolCHoni». 
Legyen szabad a n. é. utazó közönség becses 
figyelmét arra is felhívnom, hogy szállodám me - 
lett halad el minden irányban a loyonatu vas- 
nálva. valamint minden társaskocsi. \ égül periig 
az uj lóversenytérhez szintén a kerepesi utón 
lesz a közlekedés úgy társaskocsik, mint magan- 
fogatok részére. 2/O 2—6

_A_rj eg-yzélr.
Első emelet:

finoman bútorozott utcai szoba 2 agygyal irt

270
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giesshübli 
l<’K*ÍMztnl>b  érvénye» Havanyiiviz, 
a légzőszervek, gyomor és hólyag hurutos bántal- 

mai ellen.

GIESSHÜBLI LABDACSOK
mcllbántalmak, köhögés és emésztési bajok ellen.

MATTON! HENRIK KARLSBADBAN.
Kapható a gyógytárakban és ásványvíz­

kereskedésekben.

1
1

1
1

1
1

,, ,> 15 O

Második emelet:
finoman bútorozott utcai szoba 2 

„ V 55 ”

Harmadik emelet:
liliomán bútorozott utcai szoba 2 

” ” ,j r ttJ
Udvari szobák a II. és 111.

ágygyal frt 1.80
>? ,,i—

ágygyal frt 1.60 
» 

emeleten
70 krtól I frt 20 ki ig.

Mély tisztelettel
Schlothauer Frisch

szálloda-tulajdonosnő.
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Hirdetmény.
Sz. kir. Eperjes város tanácsa részéről 

ezennel közhírré tétetik, hogy:
1. a városi vám- és helypénzszedési jog­

nak f. é. áprílishó elsejétől három évre le­
endő bérbeadása céljából közgyülésileg elren­
delt második nyilvános árverés f. évi már- 
ciushó 16-án,

2. az „arany csillaghoz“ címzett városi 
épületnek f. é. áprilishó elsejétől s a „zöld­
fához“ címzett vendéglő és hozzátartozóinak 
f. é. áprilishó 16-tól egy, esetleg három évre 
leendő bérbeadására vonatkozó nyilvános ár­
verés f. é márciushó 18-ik napján, minden­
kor d. e. 10 órakor a városház tanácster­
mében fog megtartatni.

Miről a vállalkozni szándékzzók azzal 
értesittetnek, hogy zárt s 10% bánatpénzzel 
ellátott írásbeli ajánlatok az árverés megkez­
déséig szintén elfogadtatnak, s hogy az ár­
verési feltételek a városi számvevőnél meg­
tekinthetők. 275 2—2

Eperjesen, 1880. évi februárhó 25-én.

fBriuljIciitriiöc
erhalten auf franfirte Anfrage hereitroilligft gratis foivofd birett 
al§ burefy nacbftelfenbe ftirma bie ausführliche «ebraudtSan« 
iveifung über bie ganj unfdtäblidje llnterleib$s35rilcbffTbe 
von Oiptti. StH^enefloer in $emiln (Sdüueij). ©erfeb 
ben finb eine Sllenge auSgejeidmeter Seugniffe ’inb ®anfc 
febreiben vollftänbig ©ereilter beigefügt. Slerfenbung nach allen 
2änb>rn. ’fkeis ber Salbe: Ö. 23- fl. 3-20 per £opt. (sr- 
pältlicp burd; Fr. Formt»«?!, Slpotlfebe jur heil. 9Jtaria 

in Budapest.

168 6—7

Sm 9lr. 330 ift int erfteu «Stoct bie
uorbeve Sßoijnnng, bcfteljenb au§ 4 Bimmer ic. 
vom 1» 2lprtl !♦ & vermiéiben. — 
Slugfunft erteilt Stanislaus Novak. 278 2-2

<6iitc imb billigt

für einen ober jiret foltbe sperren, mit ober oijite 9iacfjt= 
mal. — 3« erfragen au§ ©efädigfeit bei ber 'liebaftion 
269 biefeS 33Iatte^. 2—2
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Die Königl. Belgischen Postdampfer der „RDD STER LINE-‘ fahren jeden Samstag DIRECT von 
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WEW-YORK PHILADELPHIA
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Blaliáné Louiza művésznő kedvenc 
arcpora.

Ezen arcpor, vegytanilag tökéletesítve, minden 
ártalmas szerektől mentes és oly kitűnő tulajdonsá­
gokat egyesit, hogy minden eddig a kid- és belföl­
dön készített porokat sokszorosan felülmúlja : nagy­
mérvű federeje az arcot az időjárás kellemetlen be­
folyásától megóvja, az arcnak és a tcstszinnek ifjú 
és természetes színezetet kölcsönöz, ugv hogy a 
legélesebb szem sem képes a port rajta észrevenni, 
mely kitűnő hatásaiért Blaháné Louiza asszonyság 
következő sorokkal tüntette ki:
T. Mnller J. L. ezelőtt Vadász Ferenc özv. utódja

illatszerész urnák Budapesten.
A Rendre de Serail. melyet ön feltalált, való­

ban kitűnő és nemében páratlan, mert nemcsak az 
arcon láthatatlan és tartós, de egyszersmind rendes 
használatnál ártalmatlansága által az arcra különös 
jótékony hatást gyakorol, a minőt még eddig sem­
miféle arcpornál nem tapasztaltam, mely kiváló tu­
lajdonságáért jövőben mint kedvenc arcporomat 
kizárólag fogom használni, és meg vagyok győződve, 
hogy felülmúlhatatlan jóságáért általános elismerés­
nek fog örvedeni. TisztelettelBlalia Loiiixa. 

Creme Pompadour.
Az illatászat terén jelentékeny párisi kitűnő­

ségekkel való összeköttetéseim folytán sikerült a vi­
lághírű és fölötte hatásos „(reme Pompadonr'-t 
egész eredeti tisztaságában és erejében előállítanom. 
Ez azon szer, melylyel a hírneves asszony egész 
agg koráig fenn tudta tartani csodaszépségét anél­
kül, hogy az egészségének ártott volna; azért nem 
mulaszthatom el a t. hölgyvilágnak azt a leghat- 
hatosabban ajánlani. — E kitűnő szer, jóval fölül­
múl minden eddigi e nemii gyártmányt. Egy tégely 
ára használati utasítással 1 frt 60 kr.

Csak azon készítmény valódiságáért kezeske­
dem, mely alanti védjegyemmel el van látva. Leg­
nagyobb választék valódi francia és amrol illatsze­
rekben.

. x Minden doboz POUDIIE DE 
z.--. »•. <•'• x\ SERAIL a mellékelt bejegyzett véd- 

^\\jcpyiiyel van ellátva. 60 kr. és 1 frt 
dobozokban ; valódi minőségben csu- 

Wypán a feltalálónál Müller J. L. ez- 
17 előtt Vadász Ferencz özv. utóda, 

illatszerész a „Virág-királyné“-hoz 
Budapest, koronaherceg-utca 2. sz. 

kapható. — Vidéki megrendelések potosan eszkö­
zöltetnek. 236 9 — 10

FONCIÉRE, PESTI BIZTOSÍTÓ-INTÉZET
(1864-töl 1879. év végéig „Pesti biztosító intézet“ ezég alatt)

BUDAPESTEN.
Részvénytőkéje 25,000,000 frank, egyenlő tiz millió forinttal aranyban,

melyre készpénzben befizettetett:

12,500,000 frank, egyenlő öt millió forinttal aranyban.
Dij- és kár-tartalékai körülbelül......................................................... 2.500,000 írtra
és évi dij-bevételei............................................... ..................... 3.000,000 „ rúgnak.
A társaság, mely e szerint a leggazdagabb és a legnagyobb biztosítékokat nyújtó biztositó-intézetek 

sorába tartozik, a legméltányosb feltételek és a legolcsóbb díjtételek mellett nyújt biztosítást:
I. tűz. villám avagy robbanás által keletkezett tűzkárok ellen, melyek épületeket, gyárakat, gépeket, 

eszközöket, bútorokat, marhaállományt, valamint szabad ég avagy födél alatt elhelyezett takarmány- és mezei ter- 
mesztményeket érhetnek;

II. jövedelem-veszteség ellen, mely valamely gyár- vagy bérház leégése avagy felrobbanása folytán a 
gyártulajdonosra nézve a gyár szünetelése, a ház tulajdonosára nézve pedig a bérház lakíiatlansága következtében 
keletkezett:

III. ablakok, ajtók és bútorok tiiköriivegein eshető törés-károk ellen;
IV. szállítmány-károk ellen vizen és szárazon szállított javakra nézve;
V. jégkárok ellen mindennemű mezei termesztményekre nézve;
VI. az ember életére mindennemű módozat szerint.
Előforduló károk a legméltányosb módon rendeztetnek és leggyorsabban fizettetnek ki. (A pesti biz­

tosító-intézet fenállása alatt károk fejében' 22 millió forintot o. é. kifizetett.)
Bővebb felvilágosítást a íegkészségesebben szolgál az alant megnevezett képviselőség.

Igazgatóság:
Pejaesevich Márk gróf, elnök. Koclimeister Frigyes báró, Laczkó Antal, alelnökök. Igazgatósági tagok: 
Aebly Adolf, Feldmann K. fi., Figdor Károly, Dr. Loisch Ede, itj. Ráday Gedeon gróf, ifj. Sclienk Adolf, Strobentz 
Alajos, Dr. Millner Antal, Molkenstein-Trostburg Lipót gróf. Vezérigazgató: Sebőn Vilmos. Vezérigazgató helyet­

tes: Fuchs Károly, igazgató.
Kerületi ügynökség S^per jesen: I4ilia K. ■>. urnái.
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A Sárosmegyei tapolyi já­
rásban fekvő és a kurimai. 
kucsini, kozsani, tap.-német- 
falvi, tap.-porubkai, hankoczi, 
dubinei és stefuri birtokból 
álló kurimai uradalom, folyó 
1880-dik évi áprilhó í-töl 
bérbe adatik. 260 4—4

Bővebb felvilágosítást ad 
Fest ügyvéd Eperjesen.

©te ituö teil, iut <$aroöcr 
(Somitat Siapoiijer Se^irt gc= 
Icgcnett ©üteni Kurima, Ku- 
csin, Tap.-Nemetfalu, Tap.- 
Porubka, Hankocz, Dubine, 
Stefuro fccftcljeube ©ontiitne 
Kurima, wirb l'Ollt I. April 
1880. in Pacht gegeben.

®ie niibcrc Shtöfitnft cr= 
tbcilt in ®peiieS 9lbv. Fest.

Nyomatott az „Eperjesi Bankegylet“ gyorssajtóján Eperjesen.




